

El proyecto de organización militar

Tenemos los periodistas el privilegio singularísimo y secular de entrometernos en todo lo divino y humano, sin que sirva de barrera a nuestro atrevimiento la dificultad de las cuestiones que se discuten, y lo que es peor aun, la ignorancia negativa que en lo tocante a la materia de las mismas solemos padecer.

Porque eso de que los plumíferos sabemos de todo un poco y capacitados estamos para nuestra ilustrada opinión acerca de los más complicados problemas científicos, es un cuento en el que están de antemano advertidos nuestros lectores, para no dejarse sorprender.

Quise comenzar este artículo haciendo la anterior declaración para que nadie se llame a engaño cuando vea al terminar la lectura del mismo que ni aplausos ni censuras, ni enmiendas, ni adiciones me permitan hacer al proyecto publicado por el señor ministro de la Guerra, relativo a la organización del ejército. So: profano (base ignorante), en estas cuestiones y nunca me gustó hablar ni escribir de lo que no entiendo.

Pero precisamente por esto es por lo que ahora escribo estos renglones. Por esto, y porque el señor ministro ha ordenado que a los diputados y senadores se repartan sendos ejemplares de su proyecto de ley para que lo examinen durante el interregno parlamentario.

Me consta que muchos diputados y no pocos senadores, están a la misma altura intelectual que yo en lo concerniente a las múltiples cuestiones que el proyecto abarca y no me avergo a que ellos puedan dar su voto, sea decisivo, en lo que la más elemental prudencia aconseja al periodista discreto que guarda el silencio necesario para no caer en el ridículo.

Que el sistema político autoriza esta intervención de incompetentes para elevar a la categoría de leyes toda clase de proyectos? Lo sé; pero de ello yo no acierto a deducir más que una sola consecuencia: la absurdidad del sistema.

En todos los negocios es la opinión de los técnicos y de los hombres experimentados la que ha de prevalecer, y al fracaso seguramente iría quien se deja guiar por el dictamen de los indócitos, aun cuando formaran una mayoría formidable, que no de los sabios y avisados, sino de los otros, se dijo que eran infinitos en número.

El señor Ministro de la Guerra nada puede esperar de la opinión formada por la mayor parte de los Diputados y Senadores, supuesto que lleguen a tenerla, respecto a los proyectos de organización militar, a quienes ha de oír es a los dignísimos e inteligentes jefes superiores del Ejército, que ellos son los competentes para juzgar con acierto y sus juicios han de estar siempre inspirados en el supremo interés de la patria.

Y cuando el proyecto de reformas militares cuente con el aprobado de ese superior Consejo que los príncipes de la milicia están llamados a constituir, lévete el señor ministro de la Guerra a las Cámaras, puesto que indispensable requisito es la aprobación de estas para convertirse en ley, pero lévete para que el Gobierno le saque a toda costa triunfante de los ataques que contra él mismo han de dirigir los *chovinistas* de casa que no dejarán de tocar el registro del militarismo, siquiera sea para acreditarse de... inoportunos.

Ráfagas

De la paz y de la guerra.

En Cádiz—tácita de plata—ha sido pedreada y maltrata la redacción de un periódico.
¿Huelguistas...? ¿Marineros...? ¿Proviarios...?
¡Ciel, no señor.
Un grupo de señoritas de la redacción.
¿Por qué? ¿Quién lo sabe?...
Este es el hecho. Los redactores y el personal de los talleres aguantaron a pie firme el ataque, pensando, sin duda, aquello de que *manos blancas...*

La policía instó con palabra ineluctante y melosa a las bellas atacantes, para que dieran por terminado el asalto... y cesó, por fin, la acometida.

Y al siguiente día el periódico, en un nuevo rasgo de galantería, publicaba:
«Ayer tuvimos el placer de recibir la visita de una nutrida y bella comisión de señoritas, la cual, con dulces e insinuante modo, nos rogó rectificásemos la noticia referente al asunto X. Con gusto lo hacemos hoy y prometemos para lo sucesivo no ocuparnos de estas clases de asuntos, por la relación de *concomitancia* que tienen con el cristaleiro.»

¡Ay, José!

De la guerra.

En los distintos frentes no ocurre novedad digna de mención. Así rezan los partes oficiales de uno y otro bando beligerante... ¡pobres, necios y mentidos partes con los que se pretende ocultar al mundo, toda la horrenda mortandad que la civilización acumula, sin treguas día tras día, sobre los desolados campos de batalla!...

En Rinda—una ciudad muy malagueña—al ser conducido a la cárcel por la guardia civil, el bandido *Pasos Largos* fue vitoreado por el pueblo y al tratar aquella de disolver los grupos, la multitud se volvió contra los representantes del orden aporreándolos...

¿Comentarios?
¡Para qué...!
Además la pluma se niega a escribir ante tanta vergüenza.
No hay redención...
¡Vengan toros, panderetas, cánticos, manzanilla, chulapas y bandidos...!
¡Vuelvo el tinglado de la antigua farsa...!
GARCÍA LOPERA.

Un hombre muerto

(Por telégrafo)

GIJÓN

Anoche, a las doce y media, ocurrió un sangriento suceso. Varios individuos que salían de un café, se acercaron a un grupo de gente donde había riñendo otros varios. Uno de estos se desató del grupo, y acercándose a los primeros, sin mediar palabra, les disparó tres tiros, uno de los cuales alcanzó a Manuel Sotelo, hiriéndolo en el pecho. El herido falleció a las pocas horas.

De la Prensa

Ocurríase a nuestro colega *La Acción*, un eficazísimo remedio para poner un poco de concierto en el desbarajuste nacional ocasionado por la falta de hombres que sepan gobernar y que tengan un concepto ético de la gobernación del Estado. Que el Monarca use de la facultad absoluta, ilimitada, compendio y cifra de las esencias constitucionales y que consiste en poder nombrar y separar libremente sus ministros.

Es la «última esperanza», dice el diario madrileño, *mirando al porvenir*, que sin duda se le presenta oscuro.

La puntería no está mal hecha, pero no debía olvidar el colega maurista que esa esencia constitucional en la que pone su esperanza tiene que armonizarse con aquellos de los Gobiernos de opinión, la necesidad de una mayoría parlamentaria, la soberanía de las Cámaras y otros cuantos resortes del sistema en el que caben todas las justas posiciones doctrinarias y las tradiciones prácticas que cuidadosamente se fijan en los tratados.

Cuando en la calle se grita ¡Maurice! no parecemos inocente la esperanza de oír en ciertas alturas la afirmación contraria: ¡Maurice sí!
Y la experiencia de los últimos años está de nuestra parte carísimo colega.
La explicación de ella puede ver-

la al colega maurista en el artículo que el maestro Minguilón publica hoy en *El Debate* hablando de la *máquina desmoralizante*, esa máquina de la farándula política imposible de ser manejada por hombres afirmativos, de buena voluntad y de arraigadas convicciones.

Si la farsa ha de continuar representándose, solamente los faranduleros son precisos; los otros, los serios, los afirmativos no sirven para el buen éxito de la comedia.

La Epoca y otros periódicos de oposición, hablan ya de que el proyecto de reformas militares no llegará a convertirse en ley, porque el Parlamento no ha de prestarse a darle el voto de aprobación que el ministro de la Guerra pretende.

Es lo que declinamos en nuestro editorial de hoy: el señor Luque ha perdido el tiempo entregando sendos ejemplares de su obra a los diputados y senadores.

A no ser que el Conde cumpliendo la promesa hecha al subir al poder, tome como cuestión de Gabinete la aprobación de tales reformas y recabe en la forma acostumbrada los votos de sus numerosos amigos.

Una visita

El general Marvá en el Club de los Exploradores salmantinos.

El muy ilustre general Marvá visitó ayer al Club de nuestros exploradores teniendo frases de encomio tanto para los exploradores como para sus organizadores.

Después de visitar el Club, gimnasio, sala de instructores y subinstructores y a macón, pasó a la Escuela militar donde dirigió la palabra a los exploradores y por ser sus breves palabras ríjido de patriotismo, ha de copiar algunos de los párrafos, para que tu lector puedas juzgar:

«Señoras y queridos niños: Puedo asegurar que uno de los espectáculos más gratos que se me visita a esta noble y castellana ciudad, es éste que yo, como buen español, no puedo menos de aplaudir; pues son los exploradores como la fragua donde se templan los corazones españoles, son el crisol donde se funden los materiales necesarios para tornearse los ciudadanos del mañana; hay algunos que niegan la propiedad, dicen la familia, y algunos niegan a Dios, niegan a la patria y ante eso es necesario un elemento organizador y ese ahí está: es necesario agruparlo alrededor de la bandera, cuyos pliegues rojos y amarillos significan honradez, hidalguía, ciudadanía.

Exploradores salmantinos ¡Viva España!

A continuación el señor Maldonado le da las gracias en nombre del comité, tanto por su atenta visita como por sus alentadoras palabras y termina su visita con un viva al general Marvá y a su ilustre señora.

Acompañaron al ilustre general, un señora y los señores González Castro, González Serrano, Miguel del Corral (Presidente de la Diputación provincial) Maldonado Rodríguez, Pérez Cardenal, Sánchez, Miguel, Perote, Ocos y Torrens.

El ilustre visitante ha prometido enviar más ejemplares para la nascente biblioteca y más útiles para el almacén.

Hoy 28, se reunirán en el Club, a las seis, los inscritos para la excursión a la Peña de Francia, Batucosa y Lardes, para recibir órdenes.

EL CRONICERO EXPLORADOR

CRONICAS CORTAS

DE CHUCHABA MADRILEÑA

Como parece que las damas no se atreven a celebrar el Congreso feminista internacional para imponer la PAZ a las naciones beligerantes y urge que tan preñado don

descienda sobre Europa para que no se de el caso absurdo de que haya paz sin existir pacíficos; hemos discurrido otro medio más eficaz y rápido para poner fin a esta «ominosa» cuanto «catastrófica» guerra.

«O terror de los mares» el monstruoso gigante de las aguas saladas que tiene la fortuna de poseer los... *ilusos* y a cuyo lado el «Tranico» que Dios confundió, era una cascara de avellana, posee la clave de este nuevo secreto, que hará bajar el platillo en la balanza de la victoria a favor de aquellas beligerantes que hubieren solicitado respetuosamente y obtenido el apoyo y alianza de la invicta, de la fuerte, de la grande, de la xena y populósima Lusitania, en cuyos dominios nunca se puso el sol (porque para ella no salió jamás).

¡Portuga! ¡Portuga! ¡Grande y extensa te ha llamado y me ha quedado cort! ¡Tú sola ocupas, sin contar con tus colonias e islas adyacentes, las tres cuartas partes del globo terráqueo. Tu lengua universal clara y graciosa es hablada (y sobre todo entendida) por todos los habitantes del mundo civilizado y por civilizár. (En España hasta los griegos la saben).

Tus obras inmortales sólo Dios las escribiría (si pudiera como decía un tu ilustre prócer.)
Tu tienes las llaves de todos los continentes y los continentes de todas las llaves.

Ta porque era imposible que un sólo Monarca rigiera los destinos de tu nación... indefinida, distribuíste la regia potestad entre muchos, y aun estos resultan insuficientes para demañar tanto alivo lustroso.

Ta, en fin, al mágico sonido *ten tu fora*, pones en pie de guerra cuatrocientos millones de... milligramos de café (incluidos proyectiles, osacos y herraduras de soldados y caballos respectivamente) y más de ochocientos millones de «pelos de caballo» con sus correspondientes jinetes y plenos (quiero decir equipados, no equipados).

Del ser «pílica» que la cándida («frase de Armando Guerra») Albión haya desahogado el miedo que por los cuatro costados la invade y la imposibilitaba para mandar «ayuda» al frente francés.

Ya puedes noble Britania dejar las «peñas feroces del Estrecho», suspender las recuas voluntarias y forzosa, que Portugal ha tomado cartas en ese juego en que pierdas el condilo final y te han metido ya muchas bovas, y é sí, es decir con los cientos de millones que hemos apuntados, se basta y sobra para comerse crudos los únicos imperios que no tiene en su vasto estómago, Alemania y Austria a quienes desde este momento acompaña en el más hondo sentimiento porque han tenido la desgracia de que el animal más fiero, más descomunal y feo de la Zoología, se ha fijado en la pequeñez de vuestros Imperios para clavárselos en anchurosa garra.

¡Dios mío, que acabe pronto este azote aunque seamos de los portugueses!

VALENTÍN PÉREZ.

Madrid, 18-VIII-16.

Fiestas en Lumbrales

Los días 26, 27 y 28 de Agosto de 1916 se celebrarán fiestas en esta villa, con arreglo al siguiente programa:

El día 25, como víspera de las funciones, recreativa excursión a caballo al Prado del Toro, en donde se halla expuesto el ganado de las corridas.

Por la noche concierto de música y baile público en la Plaza Mayor, con disparo de bombas reales anunciadoras de las fiestas.

Día 26 por la mañana, diana, escierro y prueba de la corrida.
Por la tarde gran corrida de novillos propiedad de los vecinos de esta villa don José Manuel González y don Luis del Amo, de las acreditadas ganaderías de Rodasvieja y San Felices e Iruelas, cuyo ganado quedará expuesto a la venta.

La lidia a cargo de los respectivos cuadrillas de los valientes aficionados Arbolé y Puerto Rico.

La banda de música de Figueras de Castell-Rodrigo (Portugal) compuesta de veinte profesores, amenizará la corrida y demás festejos.

Por la noche concierto y bonita colección de fuegos artificiales de la casa de Eaplúos.

Día 27, segunda corrida de novillos de los mismos vecinos e idénticos festejos que el día anterior. En uno de dichos días se lidiarán dos hermosos toros de don Ángel Miguel y don Andrés Rodríguez, ésta de Villavieja.

Día 28 corrida de becerros para los aficionados.

El corresponsal.

Inauguración de un Centro regional

(Por telégrafo)

OVIEDO

En Sabreña se ha inaugurado un Centro regionalista.

Asistieron muchos elementos de las derechas. Después se celebró un banquete.

El señor Millá envió una entusiasta adhesión al acto, lamentando que sus múltiples ocupaciones le hayan impedido asistir.

En toda la comarca reina gran entusiasmo.

CENTRO DE ENSEÑANZA EN EL CASTAÑAR

Si tienes paciencia para leer hasta el fin, apreciable lector, que laras agradablemente sorprendido, como el que estas líneas escribe, con el hecho que voy a referir.

En unión de otras familias amigas, decidimos pasar un día de campo y comer el típico calderillo bejarano. Elegimos el Castañar por lo pintoresco del paisaje y lo agradable del clima, que efecto de la altura es suave y delicioso en extremo. Sentamos nuestros reales en una gran planicie sombreada por corpulentos castaños, junto a la Pizca de Toros y al lado de un convento de reverendos padres Franciscanos. Es un contraste, pero están la una en frente del otro.

Hicimos varias excursiones por aquellos empinados riscos y jadeantes regresamos a reparar nuestras fuerzas con el bien condimentado calderillo. Decidimos continuar nuestros paseos por el lado del convento, beber agua fresquísima de una fuente que hay junto a la iglesia y al regreso visitar la Virgen que se venera en este santo lugar.

Aun no había apurado el fresco líquido y me sorprende ver formado un gran semicírculo por unos 50 niños prestando atención a un religioso que en el centro se hablaba.

—¿Qué hacen ahí? pregunté.
—En la escuela, donde vienen los chicos que viven en estas montañas.

—¿Una escuela al aire libre!
—Sí.
—¡Ah! Recuerdo haber leído que en Suiza hay algunas de esta índole.

Sa apoderó de mí un gran deseo de inspeccionar aquel centro camppestre de enseñanza. Pensé sería impertinente y no me hubiese despedido de no manifestar uno de mis compañeros, no sólo no les molesta, sino por el contrario, tendrán satisfacción si nos llegamos allí.

Oír el parecer de mi amigo y dirigirme a la falda de la montaña escolar (valga la frase), todo fué uno.

Saludamos al respetable fraile, que nos recibió con una amabilidad exquisita. Impropia del que vive en el convento de una sierra, y es, adecuada a un religioso palatino.

Hizo salir a varios alumnos y en sus pizarras practicaron, con brevedad y muy bien, dos operaciones aritméticas; a continuación uno de ellos nos presentó unos cuantos mapas admirablemente confeccionados, habló de Geografía, señalando sobre un mapa mundi, y por último me trajo un gráfico en el que figuran varias líneas rectas entre sus espacios, letras sueltas, y encabezado por un cuadrilátero que tiene

en el centro un triángulo y dentro de éste pintado un ojo. El de Dios Nuestro Señor, indicando ve en todos los sitios y desde todas las partes.

De línea en línea están comprendidos los retratos desde la época de Jesucristo hasta nuestros días, cuya vida nos fue explicando el alumno por medio de las letras que hago referencia, con una claridad y soltura propia del mismo historiador. Al final del gráfico hay una X que llamó mi atención, y al preguntar al maestro su significado, contestó:

—Uaos dicen que es la incógnita de lo que ha de suceder de aquí en adelante, y otros, que el autor, fraile en este convento, dijo significaba... ¡donde íramos a parar por el camino que nos llevan los actuales gobiernos!

Satisfechísimo quedé de mi visita a centro de enseñanza tan original, y me lleo de entusiasmo ver en estas montañas—que creía no servían más que de recogido de vanaesotes, en este tiempo y de guardia de lobos en invierno— como se extiende la ilustración por medio de estos religiosos que hacen una obra hermosa con una humildad incomparable, a seres que a falta de estos frailes serían analfabets, mientras que así serán muchos hombres útiles a la familia, a la sociedad y a la Patria.

Siempre que entro en la casa de Dios lo hago con el respeto que tan santo lugar se merece, pero hoy te confieso, paciente lector, que entré con un entusiasmo grande a dar gracias a aquella Excelencia Patrona por el bien que hace a esos pobres niños que el destino llevó a vivir en campo tan solitario, con lo que demuestra a los falcos de fe, que siempre es grande su protección para los necesitados.

M. MORÁN.

Bejar, 21-VIII-916.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 693,63.
Sol, 42 G.
Sombra, 32,4.
Mínima, 14,2.
Seco, 24,2.
Húmedo, 17,9.
Viento, NO. 0.
Cielo despejado.
Tiempo, variable.

De Sociedad

Van y vienen.

Van: Para los baños de Medina, don Luis Maldonado.

—Para la R.bera, la respetable señora doña Isabel Reyes de Sánchez Mata, acompañada de su hijo Jesús.

—Para su dehesa de Muchachor, don Eduardo L. de Clairac.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta,

Pérez Pujol, 15, entresuelo.

Vienen:

De Badilla, el médico Luis Martín.

—De Ciudad Rodrigo, don Cándido Antúnez.

—Del mismo Punto, don José Arizabal.

De Figueira, el señor Artéaga y familia.

—De Béjar, don Jesús Gutiérrez.

—De Ciudad Rodrigo, don Emilio Fernández Acedo.

Varias:

Ayer falleció en nuestra ciudad, la virtuosa señora doña María Francisca Jiménez Bautista.

A su desconsolada hermana doña Isabel y a su sobrino don Gorgonio Barrio, digno Jefe municipal de Salamanca, les acompañamos en su justo dolor, a la vez que a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de tan piadosa señora.

POR TELEFONO

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Próximo Consejo de ministros.

Se atribuye una gran importancia política al próximo Consejo de ministros, por las disidencias y discrepancias que parecen existir entre los consejeros de la Corona.

Se afirma insistentemente que se encuentran muy disgustados con el jefe del Gobierno los señores Villanueva y Amós Salvador, a consecuencia de algunas medidas adoptadas por Romanones.

Este se encuentra seriamente preocupado.

Reclamaciones de Francia.

El *Imparcial* reproduce hoy parte de la nota francesa dirigida a las potencias neutrales, protestando de la conducta de las autoridades germanas para con la población civil de los departamentos invadidos.

El embajador de España en Berlín, como representante también de los intereses de Francia en Alemania, ha presentado dicha nota al Gobierno alemán.

Se dice que se ha solicitado también la intervención del rey de España.

Bucarest.

Interviene Rumanía?

Un telegrama de Bucarest comunica que en el Consejo de ministros rumano celebrado ayer, se ha tratado extensamente de la posible intervención de Rumanía en la guerra europea.

El rey recibe diariamente a los jefes de las diferentes fracciones políticas para cambiar impresiones acerca de posibles contingencias.

SAN PETERSBURGO.—Endulzando un relvco.

El Czar Nicolás, ha concedido la gran Cruz de Wladimiro, al general Kuropaktine recientemente relevado del mando de los ejércitos rusos de la región de Riga.

Nauen.

Ataques rechazados.

El comunicado oficial alemán con referencia al teatro occidental de operaciones dice, que en el frente Oviliers-Pozieres hasta Foureaux, los franco-ingleses, atacaron con gran ímpetu nuestras posiciones.

En algunos momentos, se llegó a combatir cuerpo a cuerpo.

Las divisiones aliadas fueron totalmente rechazadas sufriendo grandes pérdidas.

En la derecha del Mossa, los franceses atacaron con numerosas fuerzas nuestras posiciones del fuerte de Thiamont.

Igualmente pretendieron desalojarnos del pueblo de Fleury.

En ambos puntos conseguimos rechazar al enemigo con numerosas bajas y haciéndole bastantes prisioneros.

En la Argonna se ha reanudado la lucha de minas.

La guerra en el aire.

Un hidroplano inglés y otro francés fueron derribados por el fuego de nuestros cañones antiaéreos, cerca de Ostende.

En Arras lucharon un avión alemán y otro francés, siendo este último derribado.

Frente ruso.—Éj cito del general Hindenburg.

Al Sur de Luwietank hemos rechazado los impetuosos ataques de los moscovitas.

En Ruska hemos seguido avanzando, consiguiendo apresar dos oficiales y 105 soldados.

Frente balkánico.

Al Sur de Florina continúan los progresos de las tropas germano-búlgaras.

Nos hemos apoderados del monte Nik cogiendo importante botín.

En Janika hemos rechazado al enemigo.

Al Suroeste del lago Doiran continúa el cañoneo.

París.

En el frente del Somme hay lucha muy activa de artillería sin acciones de infantería.

En el frente balkánico, el ejército del general Sarrail ha tomado la ofensiva.

Palencia.

Joven ahogada.

En el pueblo de Valdespina ha ocurrido un suceso desgraciado que ha llenado de luto a una familia honrada.

La joven Fidela García, de diez y ocho años de edad, apareció ahogada en el pozo de su casa, creyéndose que la desgracia ha sido casual.

Londres.

El servicio militar obligatorio.—Trescientas mil reclamaciones.

El periódico *Daily Mail*, dice que son dos mil los tribunales que entienden en las causas por reclamaciones contra el servicio obligatorio.

Añade que aún hay por fallar trescientas mil reclamaciones.

Madrid.

Niña gravemente herida.

Ayer ocurrió en la calle del Humilladero una terrible desgracia, de la que fué víctima una niña de corta edad.

Un cable de los colocados en dicha calle para la verbena, se enganchó en el copete de un coche fúnebre, y arrastró el balcon en que estaba sujeto, cayendo este sobre la niña María Alcaráz, la cual recibió un fuerte golpe que la privó del sentido.

En gravísimo estado fué conducida al Hospital.

Bilbao.

Entierro del general Castellón.

Se ha verificado el entierro del pundonoso general señor Castellón, al que asistió enorme concurrencia, prueba fehaciente de las grandes simpatías con que contaba.

No se le hicieron honores, por voluntad expresa del finado.

Muerta por un automóvil.

Un automóvil de viajeros procedente de San Sebastián, atropelló a la niña Feliciano Aramburu, dejándola muerta en el acto.

Barcelona.

Actor robado.

En la barriada de San Gervasio, en el hotel del notable actor Francisco Morano, entraron varios ladrones.

Estos fracturaron algunos muebles, apoderándose de alhajas por valor de 5.000 pesetas 200 en metálicos.

Los «cacos» no han sido habidos.

Desfalco a la Mancomunidad.

Se ha descubierto un importante desfalco a la Mancomunidad Catalana.

Lo desfalcado asciende a 60.000 pesetas.

Coruña.

Ha llegado a esta población

don Fernando Agulló, secretario de la Liga regionalista, con el fin de hacer los preparativos para la campaña que proyectan realizar los regionalistas en el próximo Septiembre.

Madrid.

Luque, de viaje.

El ministro de la Guerra, señor Luque, ha marchado en automóvil a San Sebastián, con el fin de pasar unos días al lado de su familia.

Valladolid.

Reunión de los ferroviarios.

La Unión de ferroviarios celebró ayer un mitin al que asistieron muchas mujeres.

Se tomó el acuerdo de no reclamar los jornales devengados durante la huelga y conceder un socorro a los presos de Ceniceró.

París.

Aviador muerto.

El subteniente aviador francés Brindajone, ha fallecido en la región de Verdun en una caída de su aparato.

Era muy conocido en España por haber volado en Madrid.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Conferenciando con Romanones.

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos dijo en la entrevista que con él tuvimos los periodistas, que había celebrado la ordinaria conferencia con el Presidente y que éste se encontraba completamente restablecido y que podía ocuparse de los asuntos de su despacho.

Próximo consejo.

Agregó el conde de Romanones—prosiguió el señor Ruiz Jiménez—que probablemente mañana se celebraría Consejo de Ministros en San Sebastián, presidido por el Monarca.

Para tratar de esto conferenciará, hoy a la una, con don Alfonso, el señor Romanones.

Para el primer aviso, que nos lo dará probablemente después de la audiencia con el Rey, nos dijo el Presidente que estuviésemos preparados todos los ministros.

Si el aviso llega a tener lugar, esta noche, a las nueve, marcharán los ministros a San Sebastián.

El señor Ruiz Jiménez, que ha marchado a Torrelodones, se unirá en este punto a sus compañeros de ministerio.

Los últimos sucesos entre militares y paisanos.

Por orden del Gobierno ha salido de Barcelona para Gerona, el general Alfau.

El motivo de este viaje es el de tomar datos exactos sobre últimos sucesos ocurridos en Gerona, entre los paisanos y los militares.

La exportación del maíz.

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden, prohibiendo terminantemente la exportación del maíz y desus harinas.

Deja libre la misma Real orden la importación de este cereal desgravándolo de los derechos aduaneros lo mismo que a sus harinas.

Esta supresión de derechos arancelarios en la importación no se entiende hecha para el maíz o sus harinas destinados a la fabricación del alcohol.

Alfonsa Bautista Sánchez

natural de Macotera y vecina del Villar de Gallimazo, falleció en San Miguel de la Ribera (Zamora), a los veintitrés años de edad, el día 24 de Julio de 1916, y después de recibir los Santos Sacramentos de Penitencia, Viático y Extremaunción.

R. I. P.

Sus desconsolados tíos: paternos, doña Alfonsa Bautista, y maternos, don Gabino, doña María de los Dolores, doña Teresa, don Jesús y doña Felisa Sánchez Bautista; tíos políticos: don Antonio, doña Inés, don Manuel, don Gonzalo, doña Eugenia y don Felipe; primos y demás parientes,

Ruegan a usted, al participarle tan sensible pérdida, se sirva encomendar a Dios el alma de la finada.

Los funerales por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de San Miguel Arcángel, de dicho pueblo, el día 25 de Agosto y hora de las nueve de la mañana.

Tomando represalias.

Los alemanes están haciendo en España para contrarrestar el favoritismo comercial que a los aliados se les concede, unas listas blancas y negras.

En estas últimas figuran ya más de cien casas fuertes que favorecen más directa e indirectamente el comercio con los aliados y que fomentan el contrabando para las naciones de la Entente.

En las listas blancas figuran cuantas casas son afectas a Alemania y favorecen en lo posible el comercio con esta nación.

Para ser incluidas entre estas últimas es necesario dirigir una demanda a la Embajada alemana en Madrid, razonando en ella cuantos actos haya hecho la casa bien comerciales o de propaganda en favor de los Imperios centrales.

Se proponen los alemanes favorecer grandemente, cuando termine la guerra, a todas las casas que ahora se suscriban como afectas a Alemania, y demuestren serlo con sus hechos.

Esta medida se han visto precisados a tomarla los alemanes, no por hacerse adeptos en España, sino como justa represalia del favor y hasta abusos escandalosos que en el comercio, principalmente con Francia, se están cometiendo.

Nauen.

Submarino averiado.

Dice el comunicado alemán que el submarino germano que hace pocos días hundió a un barco inglés del tipo chatón, aunque sufrió alguna avería, esta fué de poca importancia y pudo regresar a su base el submarino donde fácilmente quedó reparado el desperfecto.

Afirmación aventurada.

También dice el parte del almirantazgo germano, que la afirmación inglesa de que ha sido hundido otro submarino alemán, es de creer que no sea exacta y que sólo cuando regresen algunos barcos que se están esperando, podrá ser comprobada.

No hubo retirada.

Continúa el comunicado del almirantazgo alemán desmintiendo otras noticias transmitidas por agencias inglesas como la de que la flota de Alemania ha tenido que retirarse huyendo de la batalla que la inglesa le presentaba.

En cambio afirma el almirante que se puede dar como seguro que un destroyers inglés y un buque de línea de la misma nacionalidad, han sido echados a pique por un submarino germano, cosa de la que nada dicen los partes británicos.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

París.

Comunicación oficial.

Al Norte del Somme ha habido actividad de la artillería durante la noche hemos realizado progresos en dirección a Clery.

En un bosque que ocupamos al Sur de Guillemont, nos hemos apoderado de dos cañones.

Al Sur del Somme algunas de nuestras patrullas, después de un afortunado combate, se han apoderado de varios elementos de trincheras.

Al Suroeste de Estrées hicimos prisioneros.

Al Noroeste de Soissons, un afortunado golpe de mano de nuestras tropas nos permitió apoderarnos de una trincheras al Norte de Vingre.

La guerra en el aire.

Durante la jornada de ayer derribamos un avión enemigo que pretendió atacar nuestras líneas.

Una escuadrilla de nuestros aeroplanos, arrojó 79 bombas sobre varias estaciones del ferrocarril.

Nauen.

Torpederos rusos hundidos.

De Constantinopla comunican que un barco de guerra turco, cañoneó y echó a pique en el Mar Negro a dos torpederos rusos.

Las tripulaciones perecieron ahogadas. En el golfo de Alexandrette, fué echado a pique un vapor inglés.

El capitán, cuatro oficiales y 18 marineros, quedaron en poder de los turcos.

Las bajas de los rusos.

Se sabe que las bajas que la guardia rusa experimentó en los combates de Stanislaw, son verdaderamente enormes. Por esta causa ha sido retirada del frente.

Frente balkánico.—Victorias búlgaras.—Plazas ocupadas.

El cuartel general germano-búlgaro comunica que después de encarnizados combates, las tropas búlgaras se han apoderado de Veeivhifar.

Al sur de Florina, entraron en Ekshinso, cortando las comunicaciones con Vitoria.

Coméntanse con gran entusiasmo estas victorias obtenidas por los búlgaros.

La peste en el ejército de Sarrail.

El *Echo de París*, publica hoy la noticia de que en el ejército de Salónica, mandado por el general Sarrail, se han desarrollado la disenteria, la malasia y el tifus.

Agrega el citado diario, que el material sanitario de que dispone el Ejército no es sufi-

ciente para contener las enfermedades y pide al Gobierno se envíe a aquel punto cuantos elementos se estimen necesarios para combatirlas.

CORUÑA.—Reunión de ferroviarios.—¿Otra vez a la huelga?

Se acaban de recibir noticias alarmantes de la Coruña, que hacen creer que la pasada huelga ferroviaria pueda reanudarse en esta población.

Anoche celebraron una reunión los ferroviarios de la Coruña y Monforte.

Acordaron en ella ir todos a la huelga si no se reponía en su destino al vigilante que había sido expulsado sin motivo alguno, según los reunidos.

Acordaron también dar un voto de confianza a la Junta directiva para que esta declare la huelga en cuanto esta lo crea conveniente si no logran en sus gestiones la reposición del obrero despedido.

Y por último convinieron todos en que era necesario pedir apoyo a todas las demás clases trabajadoras, para que secundaran la huelga.

Barcelona.

Mitín suspendido.

El delegado de la autoridad tuvo que que suspender el mitin que estaban celebrando los obreros de la «Naval» en vista de que no podían entenderse los oradores, pues el numeroso público que llenaba la sala, gritaba desafortadamente.

Afortunadamente, a pesar del alboroto y de los dos bandos que entre los oyentes se se formaron, no vinieron estos a las manos.

Vapor detenido.

El vapor «Villena» ha sido detenido en el momento de partir, por orden de la autoridad.

La orden de detención fué dada por sospechase que el barco llevaba a bordo a algunos emigrantes contratados en Francia.

Fueron detenidos cincuenta y tres individuos que estaban puestros a marchar a Marsella. De los 53 emigrantes, ninguno llevaba la documentación en forma.

Con ellos fué detenido también un agente que hizo el reclutamiento de obreros.

Fuego en un bosque.

En el pueblo de Torrola se ha iniciado un violento incendio que ha causado pérdidas enormes.

Las llamas se propagaron a otro bosque inmediato, ardiendo ambos.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	84,40
5% amortizable.	76,75
Banco de España.	463,00
Tabacalera.	00,00
Francos (París).	83,75
Libras (Londres).	23,55

Prensa Asociada.

NOVEDAD!

Ya no hacen falta sobres con la

CARTA-SOBRE-POSTAL

Práctica y más económica.

SERIE CON VISTAS DE MADRID

De venta en Librerías, Papelerías etcétera. Al por mayor

LITOGRAFIA JEREZANA.-Jerez

Remitiendo su importe por Giro Postal o sellos de Correos, se envían por pesetas 2, 0 un ciento, 3 pesetas 16,50 un millar, surtidas franco domicilio.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

EL CAPRICHICO FABRICA DE PAN FRANCÉS DE ANTONIO SANTOS

Cárcel nueva, 14 :-: Teléfono n.º 76

Premiado en varias exposiciones con medallas de oro, diplomas y grandes cruces de oro.

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

Clases de pan que fabrica: Panecillos largos, de 5 y 10 céntimos; pan de Viena de todas clases, sin levaduras artificiales; pan español en piezas de dos kilos, un kilo y medio kilo, piezas de 5 y 10 céntimos en diferentes formas, como son: Castillos, roscos, trenzas, colones, alfonsinos, caracoles, bonetes, panecillos altos de cuatro cachos y bizcochados. Pan para diabéticos, exquisitos bollos de leche, tortas nevadas y del Portal de Belén. Moldes para picatostas y empanadas. Pan para bocadillos y pan rayado al por mayor y menor.—Elaboración mecánica.—Servicio a domicilio.—Fábrica montada con los últimos adelantos.—Se sirven encargos para bodas, bautizos, banquetes, etc.—Servicio especial para cafés, restaurantes, hoteles y comunidades, con prontitud y esmero.—Panecillos largos, calientes a las cuatro de la tarde.—Horno especial para asados y toda clase de pastas.—Precios económicos.—Se admiten repartidores.

No confundirse: EL CAPRICHICO, Cárcel Nueva, número 14, Teléfono número 76

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

SUCURSALES: La Espiga de Oro, Mercado, cajón núm. 9, teléfono núm. 4; La Flor del Trigo, Rúa, 4, y La Margarita, San Pablo, 49. PUESTOS DE VENTA: Puerta de Zamora, Plaza de San Juan de Barbalos, Calle de San Justo y Cuatro Calles.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Paris, Rue de Pelelier, 8 y 10.

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto) 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado 1.250.000
Activos de la Compañía 108.000.000

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Aprobado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1914

GRAN RELOJERIA Y OPTICA DE ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40

(acera de Correos).

:: SALAMANCA ::



Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, imperinentes, lujos y gemelos de Teatro, gafa o lente armazón chapado de oro, con estuche, 12 pesetas; gafas ahumadas, 1,50 con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas como lo demostró con otros relojes en Peñaranda y Sancti Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Braçamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrilla, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sempalero, Hilaro, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Toppa, Valdelelos, Sancti Spiritus y otros varios. Se despachan recetas de los señores oculistas.

Fábricas de Abonos y Superfosfatos

ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

Hijos de Mirat

Salamanca y Logrosán

(Cáceres).

Importadores directos de nitratos, sales potásicas y amoníaco.

Pastas para sopa. - Almidón.

Tres medicamentos preciosos.

... con los preciosos. Filidras laxantes antiopio... con de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por todas las quemaduras.—Filidras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Comisaría, PLAZA MAYOR

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR ni ESPERAR la uretra, próstata y vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas; curan los catarras e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, implantando la orina de pozos blancos purulentos, rojos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blancos y rojos; secretos, reos, etc., y modifican los cólicos. Para lograr un éxito definitivo diríjase a la CLÍNICA MATOS, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca: Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22

y Boticas acreditadas de la capital y en provincias

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguinolento, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre. Rujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Femeninos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rehagel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

Sun Insurance OFFICE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.00
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal. CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca: DON ANDRES P.-CARDENAL

Plaza de la Libertad.

LABORATORIUM ONYX BERLIN, S. W. 19.

Si queréis tener la dentadura de una blancura envidiable y conservar la boca en un estado perfecto de higiene,

USAD

cada mañana, los insuperables

:: Dentífricos ONYX ::

BAZAR SANTOS - Salamanca.



Jabón y Crema ONYX

¿Hay algo más desagradable y nocivo que una boca descuidada?

Todos los higienistas responden que NO, y recomiendan los dentífricos ONYX.

PASTA ONYX..... 1,25 pesetas.
POLVOS ONYX..... 1,25 ídem.
ELIXIR ONYX..... 2,75 ídem.

: Polvos de arroz ONYX :

